
Занятие по ознакомлению с окружающим миром на тему: «В 
гости к Водяному и Медведю», для старшего дошкольного 

возраста. 

Цель: Знакомить детей с городом Пошехонье и Пошехонским районом. 

Задачи: Знакомить детей с городом Пошехонье и Пошехонским районом, как 
одним из районов Ярославской области. Его историей, культурой, 
значимыми местами, достопримечательностями. Воспитывать любовь к 
родному краю- Ярославии. 

Нагдядный материал: Карта МР, изображение флага и герба района, фото с 
экспозицией музея, игрушки медведя и водяного, игры «Помоги герою найти 
свой флаг», «Помоги герою найти свой герб», «Помоги герою найти свой 
район», разрезные картинки, паззлы «Вставь район на карте Ярославии», 
стихотворение Г. Граудин «Журавель». 

Ход занятия. 

  Воспитатель предлагает детям послушать стихотворение. 

Жура, жура, журавель! 

Облетел он сто земель 

Облетел, обходил 

Крылья, ноги натрудил 

Мы спросили журавля: 

Где же лучшая земля? 

Отвечал он пролетая: 

Лучше нет родного края! 

-Дети, вы согласны со словами журавля? (Ответы детей: да.) Почему? 
(Ответы детей: Земля где мы родились самая лучшая.) 

-Сегодня на  занятии наш «Волшебный клубок» покатится на север  
Ярославии- нашего родного края, потому что мы будем знакомиться с 
городом Пошехонье и Пошехонским районом. 



-Ребята, посмотрите на карту Ярославской области, обратите внимание где 
располагается Пошехонский район и город Пошехонье.(Воспитатель 
показывает на карте место положения Пошехонского района)  

-Пошехонский район- самый северный район Ярославской области, издревле 
считается медвежьим краем. Здесь много густых трудно проходимых лесов, 
место где любит обитать медведь. Самый первый медведь в Ярославской 
губернии добывался именно на Пошехонской земле. Неслучайно в 
Пошехонье появилась резиденция Ярославского Медведя. В Пошехонье есть 
музей Медведя, который называется «Топтыгин Дом». 

(Воспитатель показывает игрушку медведя, изготовленную своими руками и 
фотографии с изображением музея и его экспозицией.) 

-Ребята, посмотрите на фотографии, где вы увидите музей «Топтыгин Дом» и 
его экспонаты  разнообразные Медведи. А вот этого Медведя- я сшила сама, 
вы хотите в нашей группе сделать мини-музей «Топтыгин Дом»? (Ответы 
детей: да.) Тогда этот медведь будет первым в нашем мини-музее. 

-Так же Пошехонский район богат обилием водоемов: рек и большое 
водохранилище. Неудивительно, что в Пошехонье поселился поэтому и 
Водяной. Водяной в народных поверьях- крепенький мужичок средних лет с 
бородой и босой, носит он красную рубаху и соломенную шляпу. 
(Воспитатель показывает игрушку Водяного так же изготовленную своими 
руками). 

-Ребята- посмотрите какого Водяного я смастерила. По поверьям, правая 
сторона рубашки Водяного всегда мокрая. Он является покровителем 
рыбаков, пасечников, мельников и любит спать под мельничным колесом. 
Согласно местной легенде до 16 апреля Водяной спит, а проснувшись, 
покидает согретое местечко на дне омута, выходит к гостям и разъезжает по 
своим угодьям на соме, как на лошади.  Местные жители даже паспорт 
справили сказочному герою, согласно документу его зовут Водовик 
Водяникович Пошехонский.  

Дети, встаньте на физминутку, потом продолжим наше интересное 
путешествие по Пошехонской земле.  

Жура, жура, журавель!   ( машущие движения руками) 

Облетел он сто земель 

Облетел, обходил,          (шагают на месте) 



Крылья ноги натрудил 

Мы спросили журавля   ( жест руками вперед) 

Где же лучшая земля? 

Отвечал он, пролетая      (машущие движения руками) 

Лучше нет родного края (ладони рук накладывают одна на другую на груди) 

Дети садитесь, продолжим наше увлекательное путешествие по Пошехонью. 

Вот послушайте стихотворение про Водяного. 

Хранитель и смотритель рек, 

Я здесь явился не случайно,   

Сплетенье рек и родников 

Понравились необычайно. 

 

От суеты мирской неугомонной,  

Скрываюсь я в прохладе голубой, 

Здесь все подвластно моему закону, 

Здесь я –Хозяин-Водяной! 

-Дети, если вы побываете на Пошехонской земле вас ждет интересная 
экскурсия в музее Водяного. Вот посмотрите пожалуйста, фотографии с 
изображением этого музея. (Воспитатель показывает фото с изображением 
музея и его экспозицией). 

-У Пошехонского района есть свой флаг и герб, посмотрите на них. 

(Воспитатель показывает изображение герба и флага Пошехонского района) 

-Дети скажите, кто изображен на гербе и флаге этого района? (Ответы детей: 
медведь) 

- Как вы думаете почему? (Ответы детей: потому что Пошехонье издревле 
считается медвежьим краем.)  

-Как вы думаете, почему фон у флага Пошехонского района зеленого цвета? 
(Ответы  детей: потому что там много густых трудно проходимых лесов.) 



-Ребята скажите, с каким районом Ярославии мы сегодня познакомились? 
(ответы детей: Пошехонский район.) 

-Где он находится? (Дети показывают место положение Пошехонского 
района на карте Ярославской области.) 

-А сейчас вы можете поиграть в различные игры и проверить свои знания о 
Пошехонском районе. 

(Дети играют в игры «Помоги герою  найти свой герб», «Помоги герою 
найти свой флаг», «Помоги герою найти свой район», «Разрезные картинки», 
паззлы «Вставь район на карте Ярославии».) 

Итог занятия. 

-Дети наше занятие подошло к концу, скажите, с каким районом Ярославской 
области мы сегодня знакомились? (Ответы детей: с Пошехонским районом) 

- Что вам запомнилось о Пошехонской земле? (Ответы детей: что он 
находится на севере Ярославии, что там есть музеи Медведя и Водяного и 
др.) 

-Что больше всего понравилось делать на занятии? (Ответы детей: слушать 
рассказ о Пошехонье, играть в игры и др.) 

-Вы бы хотели отправиться в путешествие на родину Ярославского Медведя 
и Водяного? (Ответы детей: да.) 

 

 

 

 

 


